

高标准医疗叫响“健康海南”品牌

“老人家，您哪里不舒服？”“以前测量过血糖没有？”每年，海南州各级医院都会组织经验丰富的医师团队到基层开展义诊活动。每到一处，医生们就对常见的中老年内外科疾病、高血压、高血糖、白内障等疾病进行预防诊治，针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议和治疗方案。

海南州全力推进医疗卫生事业发展，不断深化医疗体制改革，持续加强医疗卫生事业投入，卫生资源总量快速增长，医疗卫生事业实现又好又快发展。同时，全力推进省级区域医疗中心项目，稳步推进基础设施建设，打造区域医疗中心人才队伍。海南州被列入国家发改委省级区域医疗中心建设项目地区，该项目是青海省卫生健康委进一步推动省内优质医疗资源扩容和区域均衡布局的重要举措。

近日，记者来到州人民医院青海省省级区域医疗中心，干净整洁的就医环境、醒目清晰的流程图，不由得让人赞叹重点项目建设如火如荼，医疗卫生事业稳步推进，以医共体之“通”破解群众看病难之“痛”成效明显。

通过组建集公共卫生临床医学中心、区域创伤中心、临床技能培训中心、互联网+医疗大数据平台为一体的区域医疗中心为全州卫生应急和医疗救治核心枢纽，上联省级优质医疗资源，向下辐射全州各县、乡医疗卫生机构，通过整合优化区域内医疗资源布局，完善区域分级诊疗体系，带动全州卫生应



急和医疗救治能力整体提升，做到“小病不出县、大病不出州(市)、疑难杂症不出省”。该中心将成为青海湖周边、西部交通主干线的紧急医疗救治中心，为推动海南州优质医疗资源均衡布局，持续提升州域医疗服务能力水平奠定坚实基础。

除此之外，海南州充分利用好江苏对口援建、“组团式”帮扶、区域医疗中心建设、环湖支医等项目，搭建好人才培养平台，通过“送出去、请进来”“师带徒”等多种方式为受援医院传经送宝，加强本土人才培养，变“输血”为“造血”，培养了一支高层次、高技能的“本

土化”的医疗人才队伍，让广大偏远地区群众同样享受到优质、便捷、高效的医疗服务。

下一步，海南州将明确区域医疗中心功能定位，以打造区域医疗中心为核心，通畅紧密型整合医疗服务体系，推动医疗卫生资源共享和高效利用，建立密切服务贯通机制，完善医共体内信息共享机制，落实好专家资源、医疗技术、药品保障补偿政策、双向转诊、公共卫生服务等“六贯通”，带动区域医疗服务整体绩效和能力不断提升。

(特约记者 高岳)

实施32个少数民族发展资金项目 助力乡村振兴

本报讯(特约记者 高岳)2023年以来，海南州坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，把用好用活少数民族发展任务资金、发挥好项目效益作为民族团结进步事业重点工作来抓，共争取少数民族发展任务资金4292万元，实施人居环境整治、产业建设、边销茶等项目32个。

按照“十四五”期间民族地区发展需要谋划项目，把增进共同性作为出发点和落脚点，积极与乡村振兴、财政等有关部门沟通，把少数民族发展任务资金项目放入乡村振兴的全局中谋划、大盘中实施，真正发挥了少数民族发展任务资金作用。

根据巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实际需要，少数民族发展资金项目安排上以解决乡村道路、农牧业基础设施等作为重点，实施了一批适合当地发展的种植业、养殖业，具有民族特色的产业发展项目。通过加大投入生产类发展资金，建立产业项目基地，有力地推动了农村牧区产业结构调整，农牧民生产水平得到了明显提高。

围绕实施乡村振兴战略，坚持着力加快民族地区经济社会发展资金投入及选择项目，密切结合各地实际，从各地亟待解决的突出问题出发，密切贴近民生项目，从而有力提升了各地区综合实力。比如在共和县、贵德县加大农牧业基础设施建设的同时，组织实施了生态养殖等项目，推动了本地特色企业发展。

围绕实施乡村振兴战略，坚持着力加快民族地区经济社会发展，在少数民族发展资金分配、项目安排中突出“融”的导向，加强对乡村发展、乡村建设、乡村治理方面的投入和培育支柱产业，发挥联农带农机制，激发群众内生动力，团结广大群众心往一处想、劲往一处使，有效增加群众收入，推动当地经济社会发展，让发展成果更多更公平惠及各族人民，推动各民族共同走向富裕。

守望相助 手足情深

“吃饺子喽!”随着一阵吆喝，一碗热腾腾的饺子出锅了，再配上热腾腾的姜丝汤，让贵南县茫曲镇河州村服务中心的老人既尝了鲜又去了寒。

吃饭间隙，老人闲聊着，一派和气融融的景象。河州村是一个典型的农业村，主要由藏汉两个民族构成，共有184户745人。

近年来，河州村坚持党建引领，持续推进民族团结和乡风文明建设，以铸牢中华民族共同体意识为主线，加强民族团结进步宣传教育，不断推进中华民族共有精神家园建设，促进各民族广泛交往交流交融。

强化基层党组织阵地建设，创新形式、手段、广泛宣传党的民族政策和相关政策法规，提高村“两委”干部和党员的民族团结进步理论素养，不断铸牢中华民族共同体意识。

老人桑杰跟记者说：“这些年，我们邻里社里和睦和睦，虽然民族不同，但谁家需要帮忙，都会伸手帮一把，一来一去，大家亲得就像一家人。”

近年来，贵南县多维联动聚合合力，构建民族团结进步“共同体”，将民族团结进步贯穿于党的建设、基层治理、群众生产生活各方面，全面落实县、乡(镇)、村(社区)三级党组织书记抓创建工作的责任体系。

通过“民族团结进家庭”实践活动，各级党员干部定期入户走访，与各族群众面对面交流，讲政策法规、谈家国情怀、聊家风家教、倡导文明新风、解决矛盾纠纷、帮助解决困难，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

通过各种文化活动，深入宣讲民族工作的重要思想，传达中央、省、州民族工作会议的精神，让党的民族理论、政策法规深入人心。

“在社区也可以申请办理社保吗？”“可以帮我办理医保补缴吗？”近日，记者走进同德县杂巴松多镇第二党支部办公室，看到居民“微心愿”大多已被“认领”。

杂巴松多镇第二社区通过解决好群众关心关切的小事、急事、难事，更加用心用情服务好居民，让“微心愿”活动如涓涓细流汇成源源不断的“爱心长河”，营造守望相助的“大家庭”氛围，让社区各族群众生活更满意、更舒心。

近年来，海南州各地牢牢把握“铸牢中华民族共同体意识”这条主线，积极探索创新各民族交往交流交融途径，持续推动“石榴籽家园”建设，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，促进各民族在情感上的团结统一、守望相助、手足情深。

(特约记者 增太加)

本版文字编辑 师晓琼

贵南县开展打击破坏野生动植物违法犯罪活动



本报讯(特约记者 高岳)近日，贵南县公安局以“昆仑2023”和贵南“网盾行动”为抓手，携手县林草和市场监督管理局等多部门开展打击破坏野生动植物违法犯罪活动。

活动中，执法人员到茫曲镇超市、店铺等行业场所，对辖区群众日常生活所必需的米面油、肉制品等食品开展了细致检查，着重关注检查经营业主是否存在非法猎捕、采集、繁育、出售、收购、运输、利用野生动植物等行为，并督促经营者严格落实主体责任，自觉增强生态保护和公共安全卫生意识，并对食品生产经营主体安全管理制度落实、从业人员健康管理、登记台账、食品贮存、食品保质期及卫生等情况进行了全面检查。督导商家严格把关进货渠道，诚信经营，坚决杜绝销售假冒伪劣食品和过期食品，切实保障消费者的合法权益。执法人员还到辖区各药店，进行了专项检查。

此次行动共出动执法人员8人次，执法车辆2台次，悬挂宣传横幅3条，检查农贸市场1处，检查餐饮场所15家，均未发现违法行为。

“绿色”供暖季“暖”出群众幸福感

——同德县清洁供暖见闻

“这两天家里的温度都在20摄氏度以上，比前几年都要热!”近日，同德县气温骤降，伴随着冬季刺骨凛冽的寒风，室外气温直逼零下10摄氏度，在杂巴松多镇雨塘小区居民关才让的家中却暖意融融，每天看一看室内温度计上的数字成了关才让的幸福日常。“搬到小区之后，虽然说是远离煤炭的烟熏火燎，但是暖气不热的情况在前几年还是存在。”关才让说，2017年伴随着同德县实现脱贫摘帽，他们全家就搬到了现在的雨塘小区。在当地政府和小区物业帮助下，他们家安装了地暖，实行集中供暖，买煤、用煤炉取暖成为过去。

2022年11月，同德县清洁供暖一

期5万千瓦光伏项目施工完成并成功并网运行，成为同德县首个成功并网运行的光伏发电项目。“同德县实施了总投资3.09亿元的清洁供暖示范县项目，7个供热片区及乡镇清洁供暖改造项目已全部完工并投入运行。”同德县发改局副局长张玮介绍。

同时，稳步推进北巴滩110变电站建设，采取分步投运的方式加快供暖片区线路建设，实施错峰用电措施，科学规划电力供给能力，保障群众温暖过冬。全县8年供热不畅的问题得到有效解决，清洁供暖全覆盖基本实现。

清洁供暖在给当地群众带来温暖便利的同时，一笔经济账更惹人注目。就拿同德县新区4号站供热片区

清洁供暖建设项目为例，该项目完成后，能够为片区9.5万平方米提供稳定、可靠、现代化的热源，预计每年可消耗电量1120万千瓦时，减少标准燃煤使用量3416吨，减少二氧化碳排放8514吨，减少氮氧化物128吨，同时供暖成本从每平米每月5.5元降至每平米每月3.1元，每个采暖季可节省约137万元。

同时，同德县积极推进智慧供暖平台建设，利用科学规范化、标准化运维流程，减少人力成本，用智能化手段和技术实现智能化巡检、远程化监测以及预测性维护等，不断提升服务效率，降低运营成本，让群众乐享绿色便捷新生活。

(特约记者 肖玉珍)